Մայիսի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Երկրորդ մակարդակ

1. Թաքնված թիվը գտնելու համար,  փորձենք շարքում գտնել ինչ որ օրինաչափություն: Նայենք թվերը վերջից՝   աջից ձախ: Նկատենք, որ գրված են՝ 
86, _, 87, 88, 89, 90, 91 թվերը շրջված:

Այսինքն՝ շարքի թվերը հաջորդական թվեր են, սկսած 86-ից մինչև 91-ը, հետևաբար՝ թաքնված թիվը կլինի՝ 87:
Լիանա Հակոբյան

[image: image1.png]JBT-3):




Այս խնդրի տարբեր տեսակներ շատ տարածված են: Օրինակ, երբ ավտոկայանատեղի է լինում, ու դեմքի փոխարեն ավտոմեքենա: Այսինքը սովորողները կարծում եմ ծանոթ կլինեն, բայց ամեն դեպքում, եթե անգամ ծանոթ չլինեն, ես կխնդրեմ, որ իրենց ձեռքի տակ գտնվող աշխատանքային գործիքը պտտեն,

կամ ուղղակի նկարը պտտեն ու նկատեն, որ գրված 86-ից 91 բնական թվերը և դեմքի տակ էլ թաքնված է 87 թիվը:

Սմբատ Պետրոսյան

Պատասխան` 87: 

2. Քանի որ 2x3=6: Այնպես անենք, որ հավասարման ձախ մասում ստանանք՝ 6:3-ը, իսկ աջ մասում 2: Հեշտությամբ կստանանք՝    (3+3+3-3):3=2 
Արշակ Մարտիրոսյան

3 - 3+3 - 3:3 = 2  կամ  33:3 - 3x3 = 2 :
Մենուա Հարությունյան

Հինգ 3 թվանշաններով և թվաբանական գործողություններն օգտագործելով փորձենք կազմել այնպիսի արտահայտություններ, որոնց արժեքը լինի 2`
· 3 - [(3 +3 ) : ( 3 +3 )]=2

· (3 +3 ) :  3 + 3 -3 =2 

· 3 - 3 : 3 + 3 - 3 = 2
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Լուսինե Ներսեսյան

3. Քանի որ ըստ խնդրի պայմանի գրքի համար վճարել են 1000 դրամ և էլի գրքի գնի կեսը, ուրեմն ստացվում է, որ գրքի  գնի  կեսը  1000 դրամ է։ Գրքի արժեքը գտնելու համար 1000*2=2000 դրամ։
Գրետա Բակունց

Եթե սկզբում վճարել են 1000 դրամ,որը գրքի գնի կեսն է,ուրեմն գրքի գինը կլինի 1000x2 = 2000 դրամ

Մենուա Հարությունյան

Պատասխան` 2000: 
4. Գյուղացին փորձում էր դասավորել տասնյակներով 2 վարունգ պակասում էր, նույնն է ինչ որ տասնյակներով դասավորելուց 8 վարունգ ավելանա:
Արդյունքում մեր խնդիրը հանգում է հետևյալ խնդրին: 

300-ից մինջև  400 թվերի արանքում գտնել այնպիսի թիվ, որը միարժամանակ և 10-ի  և  12-ի բաժանելուց մնացորդում ստացվի 8 : 300-ից 400 թվերի մեջ հետևյալ թվերն են, որոնք բաժանվում են 10-ի  իսկ մնացորդում ստացվում է 8:
318 ,  328  ,  338  ,  348  ,  358  ,  368  ,  378  ,  388  ,  398  : Եվ դժվար չէ ստուգել, որ այդ թվերից միայն 368-ն է, որ 12-ի բաժանելիս մնացորդում ստացվում է 8: Հետևաբար հենց 368-ն էլ կլինի մեր գյուղացու վարունգների քանակը:
Թաթուլ Շահնազարյան

Խնդրի տվյալներից պարզ է դառնում, որ միավորների կարգում պարունակում է 8, որով նվազեցնելու դեպքում թիվն ավարտվում է կլոր տասնյակով և բաժանվում է 12-ի։ Որոնենք թիվը (300,400) միջակայքում։ Դա այնպիսի թիվ է, որից  8 հանելիս կստանանք մեկ այլ թիվ, որը 10-ի և 12-ի ընդհանուր բազմապատիկ է։ 

Խնդիրն ունի երկու լուծում, այդ թվերն են 308-ը և 368-ը։ Կատարենք ետադարձ ստուգում՝

1) 308-8= 300; 300:10=30; 300:12=25;

2) 368-8=360; 360:10=36; 360:12= 30:

Ընտանեկան դպոցի շրջանակներում կառաջարկեմ խնդիրը լուծել ընտանիքի անդամների հետ, եթե հարցեր առաջանան կպարզաբանեմ էլեկտրոնային նամակների, ցանկության դեպքում տեսադասի միջոցով։
Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան 308 կամ 368:

5. Նման առաջադրանքներին լավ տիրապետում են սովորողները և գիտեն, որ մտապահված թիվը գնելու համար պետք է գործողությունների հակառակ գործողությունները կատարելով հետ գանք: 
1098 : 9 = 122

122 + 10 = 132

132  x 12 = 1584

Վերջում անպայման կստուգենք:
Սմբատ Պետրոսյան

Անի Միրզոյան

Պատասխան` 1584:

6.  1-ին եղանակ՝
Եթե 100 տոմսից յուրաքանչյուրը  400 դրամ լիներ, ապա բոլորի  համար   պետք է վճարեին  400*100=40000 դրամ։  Այդ դեպքում նախատեսվածից  40000-34000=6000 դրամ  ավելի  կվճարեին ։ 

Քանի որ  400-300=100 դրամ, ուստի 6000 դրամ ավելի  կվճարեին   100 դրամների պատճառով, որովհետև ոչ բոլոր   տոմսերն էին 400 դրամ( կային նաև 300 դրամանոցներ)։

Ուրեմն՝  6000։100=60 հատ  տոմսերից յուրաքանչյուրը  300 դրամանոց էր, իսկ             100-60=40 հատ տոմսերից   յուրաքանչյուրը՝  400 դրամանոց ։ Ստուգում՝  60*300+40*400=18000+1600=34000 դրամ: 

2-րդ  եղանակ՝

Եթե 100 տոմսն էլ  300 դրամ լիներ, ապա բոլորի  համար   պետք է վճարեին  300*100=30000 դրամ։ Այդ դեպքում նախատեսվածից  34000-30000=4000 դրամ    քիչ կվճարեին ։ 

Քանի որ  400-300=100 դրամ, ուստի 4000 դրամ քիչ կվճարեին   100 դրամների պատճառով, որովհետև  ոչ բոլորն էին 300 դրամանոց( կային նաև 400 դրամանոցներ)։

Ուրեմն  4000։100=40 հատը տոմսը  400 դրամանոց էր,  իսկ 100-40=60 հատը՝   300 դրամանոց։ Ստուգում՝  40*400+60*300=1600+18000=34000 դրամ:
Գրետա Բակունց
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Ենթադրենք աջից կցագրած թվերն են՝ ab:   Թիվը կինի՝2020ab:  Այժմ փորձենք այն բաժանել 47-ի: Ներկայացնենք այսպես՝
Արշակ Մարտիրոսյան
Անի Միրզոյան

Պատասխան` 53:
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Քանի որ, երբ հոր տարիքը երեք անգամ մեծ լինի որդու տարիքից, միևնույն է նրանց  տարիքների տարբերությունը  37-7=30  է, ապա  
3մաս-1 մաս=2 մաս

30։2=15, այս ժամանակ տղան կդառնա 15 տարեկան(հայրը՝ 3*15=45 տարեկան), ուրմեն՝
15-7=8 տարի հետո հոր տարիքը երեք անգամ մեծ կլինի որդու տարիքից:
Ստուգում՝   8 տարի հետո  տղան  կդառնա  8+7=15 տարեկան, իսկ հայրը 37+8=45

45:15=3:

2-րդ  եղանակ՝

Սովորողը կարող է լուծումը գտնել նաև կատարելով հետևյալ քայլերը՝

Որդի՝7,   8,   9,  10,  11,   12,  13, 14,   15
Հայր՝ 37, 38, 39, 40,  41,   42,  43, 44,   45
Քանի որ 45։15=3,  ուստի 
15-7=8
45-37=8, ուրեմն 8 տարի հետո
Գրետա Բակունց
Պատասխան՝ 8:
9. Միացնենք  OK և  FE կետերը: Գծագրից դժվար չէ նկատել, որ մեր  մեծ  ABCD ուղղանկյանը բաժանվել է 3 փը բաժանվել է 3 փոքր  ABOK, KOFE, EFCG ուղղանկյունների, որոնք էլ իրենց հերթին անկյունագծերով բաժանվել են հավասար մասերի: Արդյունքում մեր մեծ  ABCD ուղղանկյունը բաժանվել է 6 իրար հավասար եռանկյունների: Հետևաբար AOK  եռանկյան 
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մակերեսը հավասար կլինի  60:6=10 : Եվ քանի որ  AOFK  ուղղանկյան մակերեսը հավասար է մեր եռանկյան մակերեսի կրկնապատիկին, հետևաբար AOFK  ուղղանկյան մակերեսը հավասար է 20:
Թաթուլ Շահնազարյան

Պատասխան՝ 20:
10. Նախ գտնենք ճանապարհի 1/3 մասը։ Հաշվի առնենք, որ արագությունները  փոխվում են, ընդ որում՝ սկզբում երրորդ մասն անցնում է 35կմ/ժ արագությամբ, իսկ մնացած մասը՝ 7կմ/ժ-ով պակաս։ Գիտենք, որ ժամանակները գտնելու համար անցած  համապատասխան ճանապարհները պետք է բաժանել արագություններին։ 
1) 420 x 1/3 = 140

2) 140 : 35 = 4

3) 420- 140 = 280

4) 280 : 28 = 10

5) 4 + 10 = 14

Ընտանեկան դպոցի շրջանակներում կառաջարկեմ խնդիրը լուծել ընտանիքի անդամների հետ, եթե հարցեր առաջանան կպարզաբանեմ էլեկտրոնային նամակների, ցանկության դեպքում տեսադասի միջոցով։
Հսմիկ Իսրայելյան

Անի Միրզոյան

Պատասխան` 14:

